
2023-2024学年河南省周口市郸城县八年级下学期期中物理试卷
一、单选题：本大题共5小题，共10分。
[bookmark: cd010e61-9088-4165-8905-23da61b00072]1.下列实例中属于利用惯性的是(    )
A. 跳远运动员起跳前助跑	B. 上下楼梯时靠右行走
C. 重物从高处落下的过程	D. 驾驶员和前排乘客要系安全带
[bookmark: e32e66b6-c838-48e0-aee9-f4bf57079b71]2.[image: ]如图所示，小明利用托里拆利实验测量大气压强的值。下列判断正确的是(    )
[bookmark: 6b0484a9-8139-4047-9a47-0023be3570bf]A. 将此装置顶部开一个小洞，水银会向上喷出
B. 将玻璃管稍微倾斜，管内外水银面高度差不变
C. 将此装置从地面移至山顶，玻璃管内水银面会上升
D. 换用粗玻璃管做实验，管内外水银面高度差减小
3.高铁已经成为我们生活中不可缺少的出行工具之一，以其高速、安全、准时而备受欢迎。“复兴号”高速列车的最大行驶速度达到，高速行驶的列车经过时，若人靠近高速列车容易被吸进轨道，从物理学的角度看，这是因为高速行驶的列车与人之间的(    )
A. 空气流速增大，压强减小	B. 空气流速减小，压强增大
C. 空气流速减小，压强减小	D. 空气流速增大，压强增大
[bookmark: 69067870-5681-4772-8d49-c3f47958ba0c]4.下列图片中所描述的物理现象，分析正确的是(    )
[image: ]
A. 甲图：用吸管吸饮料是利用了液体压强
B. 乙图，拦河大坝堤筑成上窄下宽是因为液体的压强随深度增大而增大
C. 丙图：自由滑雪运动员在最高点不受任何力的作用
D. 图丁：用高压锅煮食物熟得快是因为锅内气压增大使液体的沸点降低
[bookmark: aaffdf37-3c3c-454f-a2b6-59743c263ed6]5.如图所示，甲、乙、丙三个完全相同的玻璃缸装满了水，其中甲只有水，乙水中漂浮着一只小鸭子，丙水中漂浮着一只大鸭子。若把三个缸放到台秤上称量，可知它们的质量(    )
	[image: ]


A. 甲最大	B. 乙最大	C. 丙最大	D. 一样大
二、多选题：本大题共2小题，共4分。
[bookmark: 5fd33ed4-36b6-4391-81b5-07e712e47f9d]6.[image: ]如图所示，小红同学穿上旱冰鞋站在水平地面上，向右用力推墙，会被墙向左推开，下列说法中正确的是(    )
[bookmark: 53f7a4cc-f48c-4c40-a367-58b5cb56308b]A. 人对墙的推力与墙对人的推力的大小相等
B. 人先对墙施加了推力然后墙再对人施加推力
C. 人对墙的推力与墙对人的推力是一对平衡力
D. 人对墙的推力与墙对人的推力是一对相互作用力
7.[image: ]将两个完全相同的小球分别放入甲、乙两杯盐水中，甲杯中的小球处于漂浮状态。乙杯中的小球处于悬浮状态，如图所示，此时盐水液面相平，则下列判断正确的是(    )
A. 甲杯中盐水对容器底部的压强大于乙杯中盐水对容器底的压强
B. 甲杯中盐水的密度小于乙杯中盐水的密度
C. 甲、乙两杯中小球受到的浮力相等
D. 甲杯中小球受到的浮力大于乙杯中小球受到的浮力
三、填空题：本大题共6小题，共15分。
[bookmark: 3a51d64f-4774-4d9d-9b53-5f2ca83def6e]8.意大利物理学家______通过实验和推理最先发现了力______选填“是”或“不是”维持物体运动的原因。牛顿在此基础上进一步概括得出了惯性定律，为了纪念牛顿的杰出贡献，以他的名字命名了______的单位。
[bookmark: 92dd2db5-8a73-44fa-a410-ec66aade92ff]9.[image: ]如图所示，一个物体重10N，用30N的力F垂直于墙壁压住物体使其静止，则物体受到______填“静”或“动”摩擦力的作用，大小是______N；若压力增大到50N时物体仍然静止，则物体受到的摩擦力是______
[bookmark: a4729fce-6507-463a-9b32-ba6c978fbb39]10.[image: ]如图所示，一人站在平台上，竖直向上抛出一个2N的小球，空气阻力大小恒为，小球上升最大高度为H，则小球在上升过程中受到的合力大小为______ N；小球上升到最高点时，小球______选填“是”或“不是”处于平衡状态。
[bookmark: 5ff3fe7b-b55d-4199-915d-2537fe6f0049]11.劳动教育是素质教育的重要组成部分，在中学生劳动实践基地，同学们见到了挑水的扁担、收割麦子的镰刀等农具。扁担中段制作得稍宽，这是通过______来减小压强的；镰刀刀刃被磨得非常锋利，这是通过______来增大压强的，使用一段时间后刀刃钝了割不动，这时需要用更大的力割，这是通过______来增大压强的。
[bookmark: 3e7eff6c-8a1c-4350-bf16-e08dd99d4fac]12.[image: ]把一个质地均匀的实心正方体放在水平桌面上，若从虚线沿竖直方向分成大小不同的两块，且底面积之比是：：1，如图所示。则甲、乙两块对桌面的压强之比：______。
[bookmark: 7d644a8f-441a-408c-b994-83fc7c0fa734]13.重为10牛的正方体物块，用细线挂在弹簧测力计下浸没在水中时，测力计的示数为6牛，则物块所受浮力的大小为______牛，若物块上表面距水面的深度为米，则它的上表面受到水的压强为______帕，增大物块浸没的深度，它所受浮力的大小将______选填“变大”“变小”或“不变”。
四、作图题：本大题共2小题，共4分。
[bookmark: cf9da1bd-27b7-41cb-9899-58e1667cfb2d]14.[image: ]如图所示是沿索道匀速上升的缆车，请在图中标出缆车轿厢重心O的大致位置，并以O为作用点画出缆车轿厢的受力示意图。

[bookmark: ed96b057-4805-43f7-8e7a-0223dab4a99b]15.[image: ]放在斜面上的一只烧杯里盛有适量的水，石块慢慢沉入水底。如图所示，请画出石块受到的浮力和石块对烧杯底产生的压力。

五、实验探究题：本大题共4小题，共22分。
[bookmark: 9be9d16a-37f1-43da-a6a1-216742e8d4ed]16.如图是验证阿基米德原理的实验过程示意图。则石块受到浮力______；石块排开液体受到的重力______。如果换用不同的液体或不同物体进行多次实验均满足关系式______，各空均用测得量、、、表示则说明浮力的大小跟排开液体所受重力的大小相等。
[image: ]
[bookmark: 06d27682-c608-4d8e-b6bd-deaa543d95f9]17.在探究“二力平衡条件”的实验中，同学们设计了如图的实验装置，其中A为小车，B为木块，C为小卡片。
同学们不断改进并先后设计了图甲、乙、丙所示三个方案，图丙的方案优于甲和乙，其主要原因是______；
A.小卡片容易扭转
B.小卡片是比较容易获取的材料
C.容易让小卡片在水平方向上保持平衡
D.减小摩擦力对实验结果的影响
[image: ]
实验中通过改变钩码的______来改变拉力，从而探究二力平衡时力的大小关系；
如图丁所示，当卡片平衡时，将其转过一个角度，松手后观察______选填“释放瞬间”或“最终”卡片能否平衡。这样做是为了说明二力平衡时两个力应作用在______上；
某小组同学发现自己在利用图戊装置探究时，左右支架上的两个滑轮没有安装在相同的高度，该装置______选题“能”或“不能”探究二力平衡的条件；
为了探究二力平衡的两个力是否作用在同一个物体上，操作方法是将小卡片______，观察小卡片能否平衡。
[bookmark: d4d186fa-bbe0-4aa6-8c63-4de40eeded96]18.小华同学利用U形管压强计探究液体内部压强的特点，具体操作如图所示：
[image: ]
安装后，小华发现U形管内液面左低右高如图甲所示，接下来应通过______选填正确答案前字母的方法使U形管左右两侧液面______，之后才能进行实验探究；
A.摇晃U形管
B.拆除软管重新安装
C.往左侧管中加入适量红墨水
实验前，要检查装置气密性，方法是用手指轻轻按压探头上的橡皮膜，如果U形管中液面升降灵活，则说明该装置______选填“漏气”或“不漏气”；
小华将探头放入水中，并逐渐增大探头在水中的深度，发现U形管两侧液面高度差逐渐变大，这说明同种液体的压强______；
小华按图乙和丁所示进行液体压强与液体密度关系的实验探究，得出“液体内部压强与液体密度有关”的结论，你认为小华的操作是______选填“正确”或“错误”的，理由是______；
小华将压强计进行改装，在U形管另一端也连接上探头，实验现象如图戊所示，不同液体内部在同一深度处，______选填“左”或“右”侧液体产生的压强大。
[bookmark: 2cd3e1fd-bedb-4d2d-8cbf-2c837d6b7302]19.如图所示是“探究影响浮力大小的因素”的实验过程及数据。
[image: ]
图a中，弹簧测力计的示数为8N；图b中，物体受到的浮力为______ N；
比较图a、b、c中弹簧测力计的示数，可探究浮力的大小与______有关；
图c、d中，物体上、下表面压力差______选填“相等”“图c大”或“图d大”；
比较图______中弹簧测力计的示数，可探究浮力的大小与液体的密度有关，并能计算出浓盐水的密度是______，若向c中继续加入盐，并搅拌均匀，弹簧测力计的示数将______选填“变大”“变小”或“不变”；
比较图a、c、d中弹簧测力计的示数，可探究浮力的大小与物体浸没在液体中的______无关。
六、计算题：本大题共2小题，共15分。
[bookmark: 209b1570-9898-40bc-a5d2-5f475b78678b]20.[image: ]如图所示是某型号电热水壶，水壶底面积为忽略内外底面积的差异，空热水壶质量是，当热水壶装水时，水深20cm。将它放置于面积为的水平桌面上。
求：热水壶对桌面的压强；
水对热水壶底部的压强；
水对热水壶底部的压力。

[bookmark: 93ea1142-685f-4f10-93b1-2d9ed733eb1f]21.如图，在阿基米德解开皇冠之谜的故事中，若皇冠在空气中称量时重5N，浸没在水中称量时重。求：
[image: ]
皇冠的质量；
皇冠浸没在水中所受的浮力；
皇冠的体积。

答案和解析
1.【答案】A 
【解析】解：A、跳远运动员起跳前助跑，是为了利用惯性使人跳得更远，故A符合题意；
B、上下楼梯时靠右行走是为了保持良好的秩序，与惯性无关，故B不合题意；
C、重物从高处落下的过程，速度越来越快，这是因为苹果受到重力作用做加速运动，不是属于利用惯性现象，故C不合题意；
D、驾驶员和前排乘客要系安全带，是为了防止紧急刹车时，车在阻力作用下停止运动，而司机或乘客由于惯性继续向前运动而被撞伤，这是防止惯性带来的危害，故D不合题意。
故选：A。
要判断出属于利用惯性的现象，首先弄清惯性的定义，物体保持运动状态不变的性质叫做惯性。原来静止的物体具有保持静止状态的性质；原来处于运动的物体，具有保持匀速直线运动状态的性质。可根据四个选项中所给物理现象的特点来进行判断。
惯性是物体的一种属性，一切物体都有惯性，所以的惯性现象在生活中是非常常见的，生活中有很多利用惯性的事例，自己平时要将自己的所学应用到实际生活中去。
2.【答案】B 
【解析】解：A、若把此装置顶部开一个小洞，试管上端也存在大气压强，管内水银在重力作用下会下降，而不会向上喷，故A错误；
B、若将玻璃管稍稍倾斜，但不能改变大气压的大小，又不能改变水银柱的压强，故管内外水银面的高度差将不变，故B正确；
C、将此装置从地面移至山顶，大气压减小，玻璃管内水银面会下降，故C错误；
D、换用粗玻璃管做实验，管内外水银面高度差不变，故D错误。
故选：B。
在托里拆利实验中，玻璃管内外水银面的高度差反映了大气压强的大小；玻璃管内水银柱产生的压强等于大气压强，；管内水银柱的高度只与当时的大气压有关，而与玻璃管稍稍倾斜、玻璃管的粗细、玻璃管上提无关。
托里拆利实验是物理学史上最著名的实验之一，对其意义、实验的过程与操作、实验的结果等都应重点掌握。
3.【答案】A 
【解析】解：人离列车太近时，高速列车行驶过程中，使人和列车之间的空气流动速度很大，压强很小，人外侧的压强不变，人在内外压强差的作用下，被压向列车出现事故。
故选：A。
流体的压强跟流体的速度有关，流速越大的位置，压强越小。从人的内侧和外侧受到的压强进行考虑。
掌握流体压强跟流速的关系，并能解释有关流体压强的问题。
4.【答案】B 
【解析】解：A、用吸管吸饮料的原理是：先把吸管内的空气吸走，在外界大气压的作用下，汽水被压进吸管里，利用了大气压强，故A错误；
B、因为液体坝里的水的压强随深度增大而增大，所以底部的坝受到的压强较大，所以拦河坝坝堤筑成上窄下宽，故B正确；
C、自由滑雪运动员在最高处时，仍受到重力的作用，故C错误；
D、因高压锅煮气压加大使液体锅内的水的沸点升高，所以用高压锅煮食物熟的快，故D错误。
故选：B。
用吸管吸饮料利用了大气压强；
液体压强随深度的增加而增大；
地面附近的物体受到重力的作用；
沸点随气压的升高而增大。
本题考查大气压的综合应用以及重力的有关知识，难度不大。
5.【答案】D 
【解析】解：由于鸭子漂浮，
所以，
即：放入鸭子后排开水的重力等于鸭子的重力
所以三个玻璃缸的总重相同，
由于，
所以三个玻璃缸的总质量相同，
把它们分别放在台秤上，则台秤的示数相同，即它们的质量一样大。
故选：D。
可用等效替代法来分析此题，鸭子漂浮在水面上，所以鸭子受到的浮力与其重力相等，则鸭子的重力等于排开水的重力，从而可以判断出台秤示数的关系。
本题考查了学生对重力公式、阿基米德原理和物体的漂浮条件的掌握和运用，知识点多，综合性强，难度适中，是一道好题。
6.【答案】AD 
【解析】解：AB、物体间力的作用是相互的，人推墙时，人对墙施加了推力，墙对人也施加推力，这两个力大小相等、同时发生，故A正确、B错误；
CD、人对墙的推力与墙对人的推力是作用在不同物体上的两个力，属于相互作用力，二力的大小相等，不属于平衡力，故C错误，D正确；
故选：AD。
力是物体对物体的一种作用，且物体间力的作用是相互的，且这两个力是同时发生的；
相互作用力的条件：大小相等、方向相反、作用在两个物体上，作用在同一条直线上。
平衡力的条件：大小相等、方向相反、作用在同一个物体上，作用在同一条直线上。
此题考查了对物体的受力分析及平衡力与相互作用力的区别，区别主要在于：平衡力是作用在同一物体上的两个力；相互作用力是作用在两个物体上的力。
7.【答案】AC 
【解析】解：AB、小球在甲杯中漂浮，则盐水甲的密度；在乙杯中悬浮，则盐水乙的密度，所以，即甲杯中盐水的密度大于乙杯中盐水的密度，故B错误；
两杯中液面相平，即盐水的深度相等，由公式可知，，即甲杯中盐水对容器底部的压强大于乙杯中盐水对容器底部的压强，故A正确；
CD、小球在甲杯中漂浮，在乙杯中悬浮，由物体的浮沉条件可知，它们此时所受的浮力都等于自身的重力，即浮力相同，故C正确，D错误。
故选：AC。
根据小球的浮沉情况判断出杯中盐水密度的大小关系；利用压强公式判断压强的大小；
根据漂浮与悬浮的条件可判断小球在不同杯子中受到的浮力的大小。
本题考查了浮沉条件、液体压强公式的应用，同时还要进行严密的推理，难度适中。
8.【答案】伽利略  不是  力 
【解析】解：由物理学史的知识可知，意大利物理学家伽利略通过实验和推理最先发现了力不是维持物体运动的原因；
牛顿在此基础上得出了牛顿第一定律，为了纪念牛顿的杰出贡献，以他的名字命名了力的单位。
故答案为：伽利略；不是；力。
根据对伽利略和牛顿在力学中贡献的了解可做出解答。
本题考查了对伽利略和牛顿在力学中贡献的了解，属基础题。
9.【答案】静；10；10 
【解析】解：用30N的力F垂直于墙壁压住物体使其静止，处于平衡状态，受平衡力作用，即物体在竖直方向上受竖直向下的重力和竖直向上静摩擦力的作用，故摩擦力；
若压力增大到50N时物体仍然静止时，物体仍平衡，受到的重力不变，与之平衡的摩擦力不变，即摩擦力仍为
故答案为：静；10；
处于静止状态或匀速直线运动状态的物体受平衡力，一对平衡力的合力为零．
二力平衡条件：作用在同一物体上的两个力，大小相等，方向相反，作用在同一直线上．
本题考查了摩擦力的大小，正确的对物体受力分析和利用好二力平衡条件是关键．
10.【答案】不是 
【解析】解：球在上升过程中，受到竖直向下的重力G和竖直向下的阻力f作用；故合力大小为；
小球上升到最高点时，小球只受到重力的作用，不是处于平衡状态。
故答案为：；不是。
两力在同一直线上方向相同时，合力的大小等于两分力的大小之和，方向与分力方向相同；两力在同一直线上，方向相反时，合力大小等于两力大小之差，方向与较大的力的方向相同；
根据小球在最高点的受力情况分析其是否处于平衡状态。
本题考查了同一直线上力的合成、平衡状态的判定，属于基础题。
11.【答案】增大受力面积  减小受力面积  增大压力 
【解析】解：扁担中段制作得稍宽，是在压力一定时，通过增大受力面积来减小压强；
镰刀刀刃被磨得非常锋利，是在压力一定时，通过减小受力面积来增大压强；
使用一段时间后刀刃钝了割不动，这时需要用更大的力割，是在受力面积一定时，通过增大压力来增大压强。
故答案为：增大受力面积；减小受力面积；增大压力。
压强大小跟压力大小和受力面积大小有关；
增大压强的方法：在压力一定时，减小受力面积；在受力面积一定时，增大压力；
减小压强的方法：在压力一定时，增大受力面积；在受力面积一定时，减小压力。
掌握压强大小的影响因素，利用控制变量法解释生活中有关增大和减小压强的问题。
12.【答案】1：1 
【解析】解：根据水平面上的物体对水平面的压力等于重力，则，高度相同，密度相等，压强之比：：1。
故答案为：1：1。
根据可知压强之比。
本题考查压强的计算，是一道综合题。
13.【答案】4 980 不变 
【解析】解：物块所受浮力：
；
物块上表面距水面的深度，则它的上表面受到水的压强：
；
增大物块浸没的深度，因为全部浸没，根据可知，它所受浮力的大小不变；
故答案为：4；980；不变。
根据称重法，，可计算物块浸没在水中时受到的浮力；
根据可求得它的上表面受到水的压强；
增大物块浸没的深度，因为全部浸没，，根据可分析浮力变化情况。
本题考查了学生对阿基米德原理、液体压强的掌握和运用，属于中档题。
14.【答案】解：缆车随缆绳做匀速直线运动，处于平衡状态，所以缆车受力平衡，不计空气阻力，轿厢受到竖直向下的重力G和竖直向上的拉力F的作用，这两个力大小相同、方向相反、在同一直线上，作用点在轿厢的重心，示意图如图所示：
[image: ] 
【解析】物体处于匀速直线运动时，受力是平衡的，先分析轿厢的受力情况，再画出力的示意图。
本题考查了力的示意图的画法，对物体进行正确的受力分析是关键。
15.【答案】解：浮力是液体对物体的托力，浮力方向竖直向上，作用点可画在石块重心上；
石块对烧杯底的压力方向垂直烧杯底向下，作用点在石块与烧杯接触处，据此作图如图所示：
[image: ] 
【解析】浸在液体中的物体受到液体对它的浮力方向是竖直向上的；压力是垂直作用在物体表面的力，据此作图。
本题考查浮力的方向与压力的作用点以及力的示意图，属于中档题。
16.【答案】     
【解析】解：根据称重法可知：甲、乙两图弹簧测力计的示数可以求出石块受到的浮力，即；
丙、丁两图弹簧测力计的示数可以求出石块排开液体受到的重力，；
如果成立，即物体所受浮力与排开液体的重力相等，则可得出阿基米德原理。
故答案为： ； ；  。
石块受到的浮力等于重力减去浸入水中后弹簧测力计的拉力；
石块排开的液体受到的重力等于小桶和水的总重减去小桶重；
阿基米德原理是反映物体所受浮力与排开水的重力关系，由此分析即可。
本题是验证阿基米德原理的实验，关键掌握阿基米德原理内容，中考常见题型。
17.【答案】D 数量  释放瞬间  同一直线  能  用剪刀剪开 
【解析】解：乙图为滑动摩擦，甲图为滚动摩擦，丙图只有绳子与滑轮间的摩擦，因此，图丙可以有效减小摩擦力对实验的影响，故图丙的方案优于甲和乙；
实验中通过改变钩码的数量来改变拉力，从而探究二力平衡时力的大小关系；
小卡片转过一个角度，松手后观察释放瞬间小卡片能否平衡，设计此实验步骤的目的是为了探究不在同一直线上的两个力是否能平衡；
因为左右两侧各通过一个定滑轮，定滑轮的位置虽然不等高，但是当两个力大小相等、方向相反、作用在同一直线上、作用在同一个物体上时，小卡片还是处于静止状态，照样能完成实验；
为了验证只有作用在同一物体上的两个力才能平衡，应该用剪刀把小卡片剪成两个更小的卡片，观察两个更小卡片是否平衡。
故答案为：；数量；释放瞬间；同一直线；能；用剪刀剪开。
从怎样减小摩擦力对实验的影响来分析；将木块放在水平桌面上，木块在水平桌面上静止或运动都可能受到摩擦力的作用，就会影响实验效果；
实验中通过改变钩码的数量来改变拉力的大小；
为了探究两个平衡力是否在同一条直线上，可以通过旋转小卡片使两个力不在同一条直线上，观察小卡片的运动情况；
只要能达到平衡力的四个条件，就可以研究；
探究二力平衡时，验证两个力需要作用在同一个物体上，可以把小卡片分成两半变成两个物体。
探究平衡力条件的实验要尽量简化实验，用静止状态来代替匀速直线运动状态，用空中悬着的小卡片代替放在水平桌面的物体，简化实验，便于操作。
18.【答案】B 相平  不漏气  随液体深度增加而增大  错误  没有控制液体的深度相等  左 
【解析】解：安装后，小华发现U形管内液面左低右高如图甲所示，说明软管内气体压强和外界气压不相等，需要重新安装软管，使U形管左右两侧液面相平。摇晃U 形管，不能改变软管内气体压强，不能改变高度差；往左侧管中加入适量红墨水，不能操作，不能消除U形管的高度差，故A和C错误，B正确。
使用前应检查装置是否漏气，用手指轻按金属盒上的橡皮膜，如果U形管中液面升降灵活，说明装置不漏气。
小华将探头放入水中，并逐渐增大探头在水中的深度，发现U形管两侧液面高度差逐渐变大，说明液体产生的压强变大，实验得到同种液体的压强随液体深度增加而增大。
液体的深度是指橡皮膜到液面的距离，图乙和丁很明显看出橡皮膜所在的深度不相等，无法探究液体内部压强跟液体密度的关系，故操作错误，是因为没有控制液体的深度相等。
如图戊所示，U形管两侧液体产生的压强和软管内气体压强之和相等，由于U形管左侧液面低，U形管左侧液体压强小，左侧软管气体压强大，所以左侧容器液体产生的压强大。
故答案为：；相平；不漏气；随液体深度增加而增大；错误；没有控制液体的深度相等；左。
压强计安装后，液面相平，用手指轻按橡皮膜，液面出现明显的高度变化，仪器能正常使用，否则需要重新安装。
用手轻按金属盒橡皮膜，U形管液面变化明显，说明仪器不漏气，如果液面不变化，说明装置漏气。
液体压强跟液体密度和液体的深度有关。在液体密度一定时，液体深度越大，液体压强越大。
液体压强跟液体密度和液体的深度有关，探究液体压强跟液体密度的关系时，控制液体的深度相等。
形管两侧液体产生的压强和软管内气体压强之和相等。
本题利用控制变量法考查了液体压强大小的影响因素、气密性的检测，此题解决最后一问的关键在于U形管两侧液体产生的压强和软管内气体压强之和相等。
19.【答案】物体排开液体的体积  相等  a、d、  变小  深度 
【解析】解：图a中，弹簧测力计测量物体的重力，即物体的重力，
根据称重法可知，图b中，物体有一部分浸在水中，受到的浮力：；
、c两次实验中选择的液体密度相同，而物体浸在液体中的体积不同，
根据控制变量法可知，a、b、c是探究浮力的大小与物体排开液体的体积的关系；
图c、d中，水的密度，物体浸没在水中的体积就是物体的体积，根据阿基米德原理可知，物体受到的浮力相等；
根据浮力产生的原因可知，物体受到的浮力等于物体上、下表面压力差，由于物体受到的浮力不变，所以物体上、下表面压力差不变；
根据控制变量法可知，要探究浮力的大小与液体的密度的关系，应控制物体浸在液体中的体积相同，使液体的密度不同，所以，应选择a、d、e；
根据题意可知，物体在水中和浓盐水中都处于浸没状态，所以，
由图可知，物体浸没在水中受到的浮力：，
根据阿基米德原理可知，物体的体积，
由图可知，物体浸没在盐水中受到的浮力：，
由阿基米德原理可知，盐水的密度：；
若向c中加入盐，并搅拌均匀，盐水的密度会变大，物体浸在液体中的体积相同时，密度越大，浮力越大，根据称重法可知，弹簧测力计示数会变小；
、d中物体都是浸没在液体中，液体密度也相同，根据控制变量法可知，a、c、d可探究浮力的大小与物体浸在液体中的深度无关。
故答案为：；物体排开液体的体积； 相等；、d、e；；变小；深度。
根据图中弹簧的示数可知物体的重力；根据称重法求出图中物体受到的浮力；
中液体密度相同，物体浸在液体中的体积不同，据此分析；
根据浮力产生的原因可知物体受到的浮力等于物体上、下表面的受到的压力差；
要探究浮力的大小与液体的密度有关，应控制物体浸在液体中的体积相同，改变液体的密度；
根据图可知物体浸没在水中受到的浮力，根据阿基米德原理求出物体的体积；
根据图可知物体浸没在盐水中受到的浮力，根据阿基米德原理求出盐水的密度；
浮力的大小与液体的密度有关，密度越大，浮力越大，则弹簧测力计的示数越小；
中物体都是浸没在液体中，液体密度也相同，深度不同，是探究浮力的大小与物体浸在液体中的深度的关系；
本题考查浮力影响因素的探究实验，主要考查称重法测浮力、浮力产生的原因、阿基米德原理的应用以及控制变量法的应用，题目有一定的难度。
20.【答案】解：热水壶在水平桌面静止，热水壶对桌面的压力：，
热水壶对桌面的压强：；
水对容器底部的压强：；
由可得，水对容器底部的压力：
。
答：热水壶对桌面的压强为1000Pa；
水对热水器底部的压强2000Pa；
水对容器底部的压力为40N。 
【解析】热水壶对桌面的压力等于水和壶的总重力，根据求出热水壶对桌面的压力，根据求出热水壶对桌面的压强；
知道壶内水的深度，根据求出水对热水壶底部的压强；
利用求出水对热水壶底部的压力。
本题考查了液体压强和固体压强的计算，关键是知道物体对水平面的压力和自身的重力相等，以及从题干中获取有用的信息。
21.【答案】解：由可知，皇冠的质量：；
根据称重法可知，皇冠浸没在水中所受的浮力为；
皇冠浸没在水中时，排开水的体积等于皇冠自身的体积，
由阿基米德原理可知，皇冠的体积为：。
答：皇冠的质量为；
皇冠浸没在水中所受的浮力为；
皇冠的体积为。 
【解析】根据求出皇冠的质量；
根据称重法求出皇冠浸没在水中所受的浮力；
根据阿基米德原理求出皇冠排开水的体积，皇冠浸没在水中时，排开水的体积等于皇冠自身的体积。
本题考查重力公式的应用、称重法计算浮力以及阿基米德原理的灵活运用，题目难度不大。
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